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【典中点】2017春沪科版八年级物理下册教案：12.2看不见的运动(方案3)
教学目标
1. 知道分子之间存在着间隙。
2. 知道扩散现象，扩散的成因、扩散的规律。
3. 了解分子动理论的基本观点。
4. 能根据实验事实，运用分析的方法得出[image: image19.png]


科学的结论。
5. 能运用分子运动理论解释有关的现象。
教学重点、难点
学生通过探究性实验，通过合作和交流的方式归纳出分子运动理论的基本观点。
教学方法：实验探[image: image2.png]Sk B M (ZXXK.COM)




究法、归纳法
教学用具：量筒、酒精、水、广口瓶等。
创设情景、引入新课
我们已经知道物质由分子组成，分子由原子组成，但是同学们想过没有，组成物质的这些微粒是怎样排列的?是像士兵的队伍还是像墙一样密不透风呢?

问题提出后，老师根[image: image3.png]Sk B M (ZXXK.COM)




据学生的猜想在黑板上画简图，并请出同学们观察桌上的装有50mL酒精和50mL水的量筒，问学生看见水和酒中的空隙吗?[image: image4.png]Sk B M (ZXXK.COM)





生：……

投放学案、引导自学
教师活动：组织学生阅读课本，完成学案上的“自主学习”部分。初步感知本节课的内容。走入学生中间，及时发现、指导学生自学。
学生活动：阅读课本，完成学案上的“自主学习”部分。
合作共建、经历过程
探究一：分子间有空隙
请同学们按课本中第一个实验探究做实验[image: image5.png]Sk B M (ZXXK.COM)




，要求将水倒入酒精中，倒入前，请各组猜想混合后的总体积并记录在课本的空白处。
比较实验结果，并与猜想的结果对照。
实验结果是总体积没有100[image: image6.png]Sk B M (ZXXK.COM)




mL，那么少掉的那些体积跑到哪里去了，请同学们猜想原因。如果猜不出，老师提示：往一堆鸡蛋里撒一把细沙子，你能看见细沙吗?为什么?直到同学们得出正确结论：分子间有空隙。
师问：组成物体的微粒都在原地不动吗?请猜想。
探究二：分子的运动
(1)[image: image7.png]Sk B M (ZXXK.COM)




 各小组将空瓶口对准装有二氧化氮气体的瓶口(按第二个实验探究做)，抽去中间的毛玻璃，观察空瓶中是否有棕色的气体。
(2) 分别[image: image8.png]Sk B M (ZXXK.COM)




向冷水和热水中滴入一滴墨水，观察墨水是否散开，哪个散得快。
请学生回答观察到的现象，并说明现象产生的原因。
探究三：分子间的作用力[来源:学科网]
(1) 请同学们把细铁丝拉长一点，说明用力情况，容易吗?

(2) 将注射器中注入水，用手堵住针筒嘴，用[image: image9.png]Sk B M (ZXXK.COM)




力推活塞，容易推动吗?(与空气相比)

请同学说明实验现象产生的原因。
知能应用，总结规律
例、请指出下图中的几个实验，各是演示什么现象？
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甲是演示_______________________________________；
（2）乙是演示____________________________________；
（3）丙是演示___________________________________。
　
诊断评价，查漏补缺
教师活动1：组织学[image: image11.png]Sk B M (ZXXK.COM)




生进行习题训练（学案中的知能应用），巩固提高。师巡视批阅，及时[image: image12.png]Sk B M (ZXXK.COM)
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。
学生活动1：自主做题，巩固提高。
教师活动2：出示习题答案，组织学生自我评析。
学生活动2：参照答案，自我评析。
师生合作形成共识。
课堂小结、构建网络
通过[image: image15.png]Sk B M (ZXXK.COM)




本节课的学习，主要学习了以下几个问题：
1. 分子之间存在着空隙
2. 组成物质的分子都在永不停息作无规则运动
3分子间存在相互作用的引力和斥力
布置作业
板书设计
第二节 看不见的运动
一、分子间有空隙吗
二、分子是运动还是静止的[来源:学&科&网]
三、分子之间存在作用力吗
教学反思：
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教育部重点推荐学科网站、初中物理新课标教学专业性网站---《初中物理在线》www.czwlzx.com。一万余个精品课件、几万套精品教案、试卷，让您的每一节课都能在这里找到合适的教学资源。

